

开展中医药健康促进专项活动

甘肃将治未病融入“三个全过程”

本报讯 (特约记者王耀 林丽)日前,健康甘肃行动推进办、甘肃省卫生健康委、甘肃省中医药管理局印发《健康甘肃行动中医药健康促进专项活动实施方案》,决定开展为期3年的中医药健康促进专项活动,将中医治未病理念融入健康促进全过程、重大疾病防治全过程、疾病诊疗全过程,为群众提供全方位、全生命周期的中医药健康服务。

活动内容包括妇幼中医药健康促进活动,青少年近视、肥胖、脊柱侧弯中医干预活动,老年人中医药健康促进活动,中医治未病活动,慢病中医药防治活动,“中医进家庭”活动,及中医药文化传播行动。

在妇幼及老年人中医药健康促进活动方面,甘肃省提出,到2025年,0~6岁儿童中医药健康管理率达到85%;三级和二级妇幼保健院开展中

医药专科服务的比例分别达到90%和70%;在妇幼保健机构建设15个左右省级中医特色优势专科;二级以上中医医院老年病科比例达到60%;65岁以上老年人中医药健康管理率达到75%。

在中医治未病和慢病中医药防治方面,甘肃省提出,到2025年,设置治未病科的二级及以上中医医院比例达到95%,依托现有资源择优建设10个

省级中医治未病中心;实施并推广国家发布的20个中医治未病干预方案,结合甘肃省疾病谱和地域特点,再制定推广5个中医治未病干预方案;二级及以上中医医院开展脑中风、高血压、糖尿病等慢病门诊服务;中医医院牵头与基层医疗卫生机构组建慢病防治专科专病联盟,构建“医院—社区—个人”慢病管理模式。

甘肃省提出,在家庭医生签约团

队中支持中医类别医师牵头组建团队,或者家庭医生团队中至少有中医师服务相关内容。支持中医药文化进校园,面向家庭和个人推广四季养生、节气养生、食疗药膳等中医药养生保健知识、技术和方法,推广一批简单易行、适宜家庭保健的中医适宜技术。到2025年,公民中医药健康文化素养水平提升到25%。

武汉“协和”
重庆医院开建

本报讯 近日,华中科技大学同济医学院附属协和医院重庆医院暨国家区域医疗中心建设项目签约仪式在重庆市两江新区举行,该项目于同日开工建设。据悉,该院总投资约45亿元,一期占地约38万平方米,规划床位1500张,预计2025年竣工。

该院建成后,将全面复制华中科技大学同济医学院附属协和医院1个“双一流”学科、10个国家重点(培育)学科和25个国家临床重点专科建设项目,全面引进其优势学科及管理团队,复制112项新技术、新项目、新材料,实现“文化、品牌、管理、技术、人才、标准”的同质化,打造区域疑难重症诊疗中心、医学人才培养中心、医学科研转化中心,以及医学交流合作基地、医学院校学生实习教学基地。

自重庆市成为第二批国家区域医疗中心建设试点省市以来,重庆市委、市政府成立由市长担任组长的重庆市国家区域医疗中心建设工作领导小组,制定印发《重庆市支持国家区域医疗中心建设项目政策清单》,从资金保障、人事薪酬、医保及物价支持、科研创新激励、用地保障、资质保障等6个方面出台26条支持政策。

(蒋瑾 秦英 陈思霖)

江苏

便民实招
保障就医需求

本报讯 (特约记者沈大雷)近日,江苏省各地通过将便民药店开到居民“家门口”、调整“发热诊疗站”人员配置、推出“发热诊疗地图”、开通专家热线等方式,尽力满足居民就医用药的迫切需求。

南京市江宁区卫生健康委推出“发热诊疗地图”。居民可通过地图一键查询离自己最近的发热门诊、发热诊室、基层发热哨点诊室等,获悉其开放时间、联系电话、地址等信息。

盐城市卫生健康委将根据人口密度,发热门诊分布,把社区内的核酸采样健康小屋改造为发热便民诊疗服务点。镇江市迅速扩增发热门诊(诊室),发热门诊数量由95家增至417家,地点由各大医院延伸至基层医疗卫生机构,直至村卫生室、社区卫生服务站和个体诊所等。连云港市“12345”政府服务热线开通“新冠病毒健康咨询专家热线”,提供新冠病毒防治、心理健康等方面的咨询服务。

四川绵阳

血氧监测
纳入家医服务

本报讯 (特约记者喻文芬 通讯员张雯)近日,四川省绵阳市应急指挥部市场监管组、市应急指挥部医疗救治组联合印发通知,要求在药店、村卫生室开展免费无创血氧饱和度监测服务,并将其纳入家庭医生签约服务项目,积极做好入户健康监测服务。目前,绵阳市800余家药店和190余个村卫生室已陆续配备血氧仪。

该市要求,充分发挥药店、村卫生室点多面广的优势,在各类药店和村卫生室提供免费无创血氧饱和度监测服务,方便群众就近就便监测;加强各类药店和村卫生室培训,规范使用各类无创血氧饱和度监测仪器,正确解读监测结果,严格掌握诊断标准。

该市明确,各地要按照分级分类的救治原则,对监测发现的无症状感染者和轻症患者,采取居家用药治疗并加强健康监测;对“红色人群”,村医和家庭医生要强化监测,及时诊治;对经治疗后,症状无缓解,病情有加重趋势的人员,村医和家庭医生要及时转诊至上级医院。

江西省赣州市第三人民医院坐落于江西省赣州市章江北河,是赣南地区唯一的三级甲等精神心理专科医院,担负着赣州地区20个县(市、区)900多万人口的精神心理疾病防治任务。

医院始终把维护人民群众的健康权益放在第一位,始终坚持公立医院的公益性,扎实开展精神、心理健康工作,为区域百姓健康保驾护航。

力促优质医疗资源下沉

医院着力加强“联基层”工作,充分发挥精神心理专科的“龙头”引领作用,组织专家走访精神疾病防治专科联盟成员单位,深入基层卫生院、社区卫生服务中心等医疗机构开展会诊、专业讲座、查房、疑难病例讨论、技能培训等业务指导、交流活动;组织医院骨干医护人员深入各社区、卫生院、综治办开展精神卫生知识宣讲及精神障碍患者的家庭随访工作;在县级综合医院开设精神、心理门诊“前移”工作,使基层群众在家门口就可以享受到市级龙头医院的优质医疗服务,提升基层群众的满意度与获得感,推动形成基层协作单位诊疗服务能力及基层群

众满意度双提升的良好局面。

组建心理健康服务团队

近年来,在赣州市委政法委、市委宣传部的指导下,在赣州市卫生健康委的指导下,医院充分发挥公立医院的“公益性”及专科医院的“专业性”,联合数十家部门和单位共同参与,成功承办了赣州市首届、第二届心理健康节和老年健康文化节,常态化深入军营、乡村、学校、社区、企事业单位等开展健康促进服务,多维度助力全民“心”健康;发挥心理诊疗、心理咨询、心理治疗、心理培训、心理测评等方面的特色优势,组建以精神科医生、心理咨询师、

心理治疗师、社会工作者为主体的“五进”心理健康服务团队,根据团队成员的业务主攻方向及服务意向,结合不同服务对象的需求,开展专业心理健康服务活动。

截至目前,医院已有近百名专业人员加入心理服务团队。2022年,医院通过线上、线下形式,开展心理健康知识讲座百余场,团体心理辅导千余人次,个案心理辅导160人次,心理测评27000余人次,得到了社会各界的高度好评。

搭建社会心理健康服务平台

2018年1月,由医院发起筹备的

杭州19所学校免费托管医护子女

本报讯 (通讯员詹程开 特约记者宋黎胜)近日,浙江省杭州市上城区19所中小学、幼儿园以《致医务人员家长的一封信》的方式发起倡议,为医护人员的子女提供免费托管服务。

“我们之前在各学校进行了假期托管需求调研,了解到全区2000多名申请寒假托管的学生中有400多名是

医护人员子女,集中在19所学校,我们希望能做医护人员的后盾。”杭州市上城区教育局副局长王世美说。

《致医务人员家长的一封信》写道:“您在前方抗疫,我在后方助学。寒假期间,我们欢迎您将孩子送至学校参加免费托管。我们将帮助孩子们完成假期作业,搭配丰富的兴趣体验

课程活动,助力孩子们健康快乐成长;对于疫情救治重点岗位医护人员子女,学校将落实教师与学生一对一联系服务机制,加强沟通关怀,协助解决疫情救治重点岗位医护人员子女在学习、生活方面的困难。”

“最近我和同事几乎每天都在忙碌,实在没时间管孩子。”杭州市一家

省级医院的康复科医生吴方超是杭州钱江外国语实验学校一年级学生家长,知道学校寒假期间开设托管班,对医护子女还有优惠,他和家人松了一口气。

杭州中学校长杨昕介绍,学校近2000名学生中有107名医务人员子女,这些学生所在班级的班主任已与每位医务人员家长一对一联系,了解其对子女的寒假托管需求。学校已初步制定活动清单,包括德寿宫宋韵文化之旅、杭州国家版本馆馆藏领略体验、趣味运动会、烘焙美食节、名校高中游学等,孩子们可以根据兴趣爱好报名参加。

重庆药械安全突发事件分为4级

本报讯 (特约记者陈英 通讯员杨莉)日前,重庆市政府办公厅印发《重庆市药品和医疗器械安全突发事件应急预案》。该预案共9个章节34条,其中,明确将药械安全突发事件分为特别重大药械安全突发事件(I级)、重大药械安全突发事件(II级)、

较大药械安全突发事件(III级)和一般药械安全突发事件(IV级)4级,并制定了突发事件的分级标准。

重庆市药监局有关负责人介绍,依照《预案》要求,市、区县网信、公安、司法、生态环境等部门要加强本行业领域药械安全突发事件信息与舆情日

常监测,并第一时间将可能引发药械安全突发事件的信息通报本级药品监管部门。市、区县药品监管部门要及时研判监测结果、发展趋势,预估可能造成的危害程度,及时发布预警信息。

《预案》提出,按照药械安全突发事件分级,应急响应等级由高到低分为一级、二级、三级、四级,并采取不同的响应措施。此外,在信息发布方面,造成严重人员伤亡或社会影响较大的突发事件,原则上应在24小时内召开新闻发布会,并视情况适时召开。

西安市中医医院
开设新冠康复门诊

本报讯 (特约记者卓坤利 通讯员安军明)近日,陕西省西安市中医医院针灸推拿康复科新开设的新冠康复门诊正式开诊,主要服务对象为感染新冠病毒并处于恢复期的患者。

该康复门诊由该院针灸推拿康复科副主任医师以上高年资医师担任接诊医师,针对新冠病毒感染恢复期人群存在的呼吸急促、体力活动与锻炼受限、体力下降和疲劳感、声音嘶哑及咳嗽、吞咽问题、嗅觉味觉问题、焦虑抑郁和睡眠问题、身体疼痛等健康问题,采取针灸、拔罐、穴位贴敷、中药、现代康复技术、物理因子治疗等综合手段进行干预。

医院还牵头组建了赣州市心理危机干预队伍,并定期开展培训学习,多次有效处置了危机,助力构建理性平和的社会心态。

落实重症精神疾病救治规范

医院认真贯彻落实上级相关文件精神,严格按照严重精神障碍管理治疗工作规范,积极开展各项工作;通过现场业务指导与质量控制、定期随访、开展业务培训班和技能比武等,培养精防人员队伍,筑牢重症精神病患者救治网络。

2022年,该院下基层开展3次现场业务指导及质量控制工作,做到20个县(市、区)全覆盖;前往各县(市、区)为精防人员、公安人员、村医开展业务培训500余人次。

同时,作为赣南地区精神心理专科龙头医院,该院一直承担着全市精神障碍和严重精神障碍患者的管理治疗业务指导、肇事肇祸精神障碍患者的救治等工作。截至2022年11月,医院已免费救治严重精神障碍患者17917人次,救治肇事肇祸精神障碍患者520余人次,为助力平安赣州建设作出积极贡献。

(曾雪梅 郭慧芸)

江西省赣州市第三人民医院：

用责任和担当守护“心”健康

和心理危机干预,为全市社会心理服务的开展提供了专业的技术力量。

开通社会公益心理援助热线

民之所需,行之所至。

2012年,该院在全省率先开通24×7免费心理援助热线平台,安排资深心理工作者接听心理援助热线,面向社会提供专业免费的心理咨询服务。

2020年年初,新冠疫情暴发后,医院安排30余名人员轮流值守热线平台。2022年9月,医院对心理援助热线系统进行全面升级。截至目前,热线平台每月接听约300个咨询电话。